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ВСТУП 

 

Облік витрат на оплату праці є однією з найважливіших складових системи 

обліку та контролю на підприємстві. Облік витрат на оплату праці додатково 

ускладнюється тим, що різні види оплати праці мають різні джерела 

фінансування. 

Законодавство України встановлює норми мінімальної оплати праці та 

певних доплат за роботу в позаурочний час, в святкові та вихідні дні тощо. Через 

це з метою дотримання чинного законодавства необхідно і важливо правильно 

здійснювати облік витрат на оплату праці. Важливим є правильний облік витрат 

на оплату праці і з точки зору податкового обліку. 

Основна задача управління витратами на оплату праці - це знайти 

оптимальний рівень таких витрат, що забезпечував би і прибутковість 

підприємства і достатню мотивацію працівників. 

Облік витрат на оплату праці має бути організований таким чином, щоб не 

лише забезпечувати складання фінансової, статистичної та інших видів звітності, 

а й подавати інформацію про витрати на оплату праці у вигляді, придатному для 

подальшого аналізу та обґрунтування управлінських рішень. На жаль на 

більшості підприємств бухгалтерія виконує роль простого центру обліку 

інформації. Проте в сучасних умовах функції бухгалтерського обліку повинні не 

обмежуватися обліком тієї чи іншої інформації, а й доповнюватися аналізом її та 

контролем. 

Актуальність теми дослідження. Питання оплати праці завжди 

знаходиться в центрі уваги, як науковців так і практиків. Адже діяльність 

кожного суб’єкта господарювання безпосередньо залежить від його працівників, 

їх продуктивності праці, мотивування та звісно оплати праці. Для підприємства 

витрати на оплату праці є постійною та однією з головних складових витрат 

діяльності. А для працездатного населення України, заробітна плата, зазвичай є 

єдиним джерелом доходу.  
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У нашій країні існує значна кількість недосконалостей в організації 

системи оплати праці: нерівномірна диференціація оплати праці; низький рівень 

оплати праці; нерозроблена чітка система мотивування працівників; застарілість 

і недосконалість на частині підприємств організації обліку та контролю за 

витратами з оплати праці. Також постійна зміна законодавства пов’язаного з 

питаннями оплати праці, потребує від підприємства покращення і внесення 

відповідних змін в організацію обліку та контролю витрат на оплату праці. 

Зважаючи на вище зазначене, питання організації обліку, аналізу та контролю 

витрат на оплату праці в системі управління окремого підприємства є 

актуальним 

Метою діяльності будь-якого підприємства є отримання прибутку. Проте 

процес отримання прибутку нерозривно пов’язаний з затратами. Проблема 

ефективності управління затратами полягає в тому, що ресурси підприємства 

обмежені, тому ключовим є така організація управління витратами при якій за 

найменшої з можливих величини затрат підприємство отримує максимальний 

прибуток.  

Метою дипломної роботи є розкриття та удосконалення, методологічних 

та практичних знань обліку, аналізу та аудиту витрат на оплату праці та соціальні 

заходи. 

Під час виконання роботи були вирішенні такі завдання: 

▪ розглянуто теоретичну основу побудови системи обліку витрат на оплату 

праці на підприємстві;  

▪ оцінено стан аналізу та аудиту витрат на оплату праці; - розглянуто 

аналітичний та синтетичний облік розрахунків з оплати праці; 

▪ проаналізовано проблеми і перспективи розвитку обліку заробітної плати в 

Україні, а також шляхи вдосконалення обліку та аудиту витрат на 

підприємстві. 

Об’єктом досліджень є система обліку, аналізу та аудиту витрат на оплату 

праці ТОВ «АФ»ПРАДІС» 
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Предметом дослідження являється організація обліку, аудиту та аналізу 

витрат на оплату праці в системі управління підприємствами. 

Методологічною основою виконання дипломної роботи є: наукові 

розробки вітчизняних і зарубіжних економістів з обліку й аналізу витрат на 

оплату праці. 

 Інформаційною базою дослідження стали Закони і законодавчі акти 

України з питань обліку, аудиту, аналізу та інших питань економіки, національні 

стандарти бухгалтерського обліку, план рахунків бухгалтерського обліку. До 

того ж використані публікації статистичних і наукових установ, праці 

вітчизняних, зарубіжних учених і фахівців в області праці і заробітної плати, 

практичні дані ТОВ «АФ»ПРАДІС» його фінансова та податкова звітність, усні 

консультації працівників підприємства, а також ресурси мережі Інтернет. 

Практична цінність роботи полягає в розробці рекомендацій щодо 

вдосконалення системи обліку, аудиту та аналізу розрахунків з оплати праці на 

ТОВ «АФ»ПРАДІС». 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота складається з таких 

структурних елементів: вступ, три розділи, висновки, список використаних 

джерел і додатки. Основний зміст роботи викладений на … сторінках 

друкованого тексту. 

Апробація результатів дослідження. Опубліковано наукову статтю 

«Проблемні питання та удосконалення бухгалтерського обліку витрат на оплату 

праці» у студентському збірнику Вісника КНТЕУ. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ОБЛІКУ ВИТРАТ НА ОПЛАТУ 

ПРАЦІ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

1.1. Економічна сутність та класифікація витрат на оплату праці. 

 

Для здійснення своєї діяльності кожне підприємство використовує трудові, 

матеріальні та фінансові ресурси. Облік витрат ведеться за окремими об’єктами 

обліку витрат відповідно до Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 16 

«Витрати». 

Витрати – це вартість ресурсів, що використовуються в подальшому для 

отримання прибутку, чи досягнення інших цілей підприємства. До витрат 

належать вартість матеріальних і трудових ресурсів, які потрібні для того, щоб 

підприємство виготовляло ту, чи іншу продукцію чи послуги.  

Витрати класифікуються на виробничі, операційні та інші (Рис. 1.1) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.1 Класифікація витрат 
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У відповідності з вимогами П(С)БО 16 «Витрати» під витратами розуміють 

зменшення економічних вигід у вигляді вибуття активів або збільшення 

зобов'язань, яке призводить до зменшення власного капіталу (за винятком 

зменшення капіталу за рахунок його вилучення або розподілу власниками). [13]  

Із зменшенням активів виникають такі витрати: 

➢ списання товарів на виробництво тієї чи іншої продукції, для ремонту 

основних засобів, на цілі адміністрації; 

➢ нарахування амортизації; 

➢ списання основних засобів, нематеріальних активів, МШП, що стали 

непридатними; 

➢ втрати від знецінення запасів; 

➢ нестачі запасів (сировини, комплектуючих виробів, готової продукції, 

товарів); 

➢ нарахування резерву сумнівних боргів або списання дебіторської 

заборгованості, яка не може бути сплачена; 

➢ благодійні внески; 

➢ відповідний до оплати або оплачений штраф, пеня чи неустойка. 

Згідно Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 16 «Витрати» базою 

розподілу загальновиробничих витрат (у тому числі витрат на оплату праці 

загальновиробничого персоналу) можуть виступати: години праці робітників, 

обсяг діяльності, прямі витрати тощо. [13] 

Зобов'язанням є заборгованість підприємства, що виникла внаслідок 

минулих подій, погашення якої, як очікується, призведе до зменшення ресурсів 

підприємства, які втілюють економічні вигоди. [1] 

До витрат, які впливають на збільшення зобов'язання, належать: 

❖ заробітна плата працівникам підприємства; 

❖ податки, збори, обов'язкові платежі; 

❖ відрахування на обов'язкове і добровільне страхування; 

❖ орендна плата, комунальні послуги, витрати зв’язку, послуги з реклами; 

❖ послуги аутсорсингових компаній; 
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У виробничій діяльності будь-якої фірми працюючі посідають одне з 

найважливіших місць. Показником який характеризує ефективну роботу 

використання працюючої сили є продуктивність праці, від якої в у крайньому 

підсумку залежать обсяги виробленої продукції, а значить – і обсяги, які будуть 

продаватись, і доходи підприємства. 

Облік витрат на оплату праці є одним з найважливіших у системі обліку та 

контролю. При створенні цієї системи значного значення набуває економічно 

обґрунтований перелік витрат на оплату праці. 

Витрати на оплату праці не однорідні та, як правило, для задоволення 

вимог управління, групуються за декількома класифікаційними ознаками. [2] 

1. За видами витрат: на основну заробітну плату; на додаткову заробітну 

плату; інші заохочувальні та компенсаційні витрати. 

2. За елементами витрат: на оплату праці при погодинній формі; на оплату 

праці при відрядній формі; виплати за понаднормову роботу; премії; 

матеріальні допомоги тощо. 

3. Витрати залежно від складу працівників: на оплату праці штатних 

працівників; на оплату праці сумісників; на оплату праці підрядників. 

4. Витрати залежно від категорій працівників: на оплату праці службовців; 

на оплату праці робітників. [2] 

Дана класифікація витрат передбачена Розділом 7 Закону України «Про 

оплату праці». 

Організація оплати праці проводиться на основі: 

✓ законодавчих та інших нормативних документів; 

✓ генеральної угоди на державному рівні; 

✓ галузевих, генеральних угод; 

✓ трудових договорів. [2] 

Відповідно до ст. 1 Закону України «Про оплату праці» заробітна плата – 

це винагорода, обчислена, як правило, у грошовому виразі, яку за трудовим 

договором власник або уповноважений ним орган виплачує працівникові за 

виконану ним роботу. [2] 
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Розмір заробітної плати залежить від складності та умов виконаної роботи, 

професійно-ділових якостей працівника, результатів його праці та господарської 

діяльності підприємства.[2] 

Виділяють такі складові заробітної плати (таблиця 1.1) 

 

Таблиця 1.1 

Складові заробітної плати 

Основна заробітна плата Додаткова заробітна плата 

✓ Це винагорода за виконану роботу 

відповідно до установлених норм 

праці (норми часу, виробітку, 

обслуговування, посадові 

обов`язки). Вона встановлюється у 

вигляді тарифних ставок (окладів) 

і підрядних розцінок для 

робітників та посадових окладів 

для службовців. [2] 

Це винагорода за працю понад 

установлені норми, за трудові успіхи 

та винахідливість і за особливі умови 

праці. Вона включає доплати, 

надбавки, гарантійні і компенсаційні 

виплати, передбачені чинним 

законодавством, премії, пов`язані з 

виконанням виробничих завдань і 

функцій.[2] 
Існують такі види додаткової 

заробітної плати: 

✓ робота у понаднормовий час; 

✓ сумісництво професій; 

✓ робота в нічний час. 

Джерело: [авторська розробка] 

 

У сучасних умовах управління фірмами у якості бази розподілу витрат на 

оплату праці загальновиробничого персоналу запропоновано використовувати 

здебільшого суму прямої заробітної плати працівників виробництва. 

Згідно зі ст. 96 Кодексу законів про працю України основою організації 

оплати праці є тарифна система оплати праці, яка складається з тарифних сіток, 

тарифних ставок, схеми посадових окладів і тарифно-кваліфікаційних 

характеристик.[10] 

Основою побудови системи тарифних ставок і окладів є мінімальна 

заробітна плата. Мінімальна заробітна плата - це законодавчо встановлений 

розмір заробітної плати за просту, некваліфіковану працю, нижче якого не може 

провадитися оплата за виконану працівником місячну, погодинну норму праці 
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(обсяг робіт).[2] До мінімальної заробітної плати не включаються доплати, 

надбавки, заохочувальні та компенсаційні виплати.[2] Розмір мінімальної 

заробітної плати встановлюється і переглядається відповідно до статей 9 і 10 

Закону України «Про оплату праці» та не може бути нижчим від розміру 

прожиткового мінімуму для працездатних осіб.[2] Структура витрат на оплату 

праці (Рис. 1.2). Ці витрати входять також до валових витрат підприємства. 

 

Структура витрат на оплату праці 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.2 Структура витрат на оплату праці 

 

Крім витрат на заробітну плату, роботодавець несе ще ряд витрат, 

пов'язаних з робочою силою: навчання, найм, відбір, забезпечення умов праці, 

відшкодування шкоди, завданої здоров'ю працівника, відпустками, внесками до 

фондів соціального страхування. Ця група витрат також узагальнюється за 

статтями класифікації і розподіляється або разом з накладними витратами, або 

пропорційно базі розрахунку - фонду оплати праці. 

витрати на виплату основної і додаткової заробітної плати й інших видів заохочень і виплат 
виходячи з тарифних ставок у вигляді премій, заохочень, відшкодування вартості товарів 
(робіт, послуг), 

витрати на виплату авторських винагород; 

витрати на виплату за виконані роботи (послуги) за договорами цивільно-правового 
характеру; 

інші виплати в грошовій або натуральній формі, установлені за згодою сторін; 

обов’язкові виплати, а також компенсація вартості послуг, що надаються працівникам у 
випадках, передбачених законодавством; 

внески платника податків на обов’язкове страхування життя або здоров’я працівників у 
випадках, передбачених законодавством; 
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З метою контролю у бухгалтерії складають накопичувальні відомості про 

виконання кошторису витрат, де фактичні витрати порівнюють з кошторисними.  

 

1.2 Система нормативно-правового регулювання бухгалтерського 

обліку витрат на оплату 

 

В умовах сучасної ринкової економіки України й водночас в умовах 

економічної кризи, спаду виробництва, (зниження продуктивності праці, 

звільнення з виробництв значної кількості працівників) відбуваються значні 

зміни в організації праці та її оплати. 

На кожному підприємстві, галузі, в Україні має бути реальна й достовірна 

інформація про трудомісткість виробленої продукції, про нарахування заробітної 

плати. Таку інформацію повинен забезпечити бухгалтерський облік. 

Чинні офіційні документи для нарахування заробітної плати наведені в 

таблиці 1.2 

 

Таблиця 1.2 

Офіційні документи для нарахування заробітної плати 

№ Найменування джерела 

інформації 

Стислий зміст 

1. Податковий кодекс України. 

від 31.12.2015  року № 909. 

Визначені утримання із заробітної 

плати на податки та збори (військовий 

податок, ПДФО) та визначення пільг. 

2. Конституція України Основний Закон, згідно з яким кожен 

має право на працю, відпочинок, 

соціальний захист на безпечні і здорові 

умови праці і на заробітну плату, не 

нижче встановленого мінімуму. 

3. Закон України «Про 

колективні договори і угоди» 

Визначає правові засади розробки, 

укладення та виконання колективних 

договорів і угод з метою сприяння 

регулюванню трудових відносин та 

соціально-економічних інтересів 

працівників і роботодавців. 
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4. Закон України «Про облікову 

політику» 

Означає сукупність принципів, методів 

і процедур, що використовується 

підприємством для складання та 

подання фінансової звітності. 

5. Закон України «Про 

відпустки». від 15.11.96р. №  

Цей закон встановлює державні 

гарантії права на відпустки, визначає  

 504/96-ВР (із змінами і 

доповненнями). 

умови, тривалість і порядок надання їх 

працівникам для відновлення 

працездатності, зміцнення здоров'я, а 

також для виховання дітей, 

задоволення  власних життєво 

важливих потреб та інтересів, 

всебічного розвитку особи. 

6. Про збір та облік єдиного 

внеску на загальнообов'язкове 

державне соціальне 

страхування. Затверджено 

Указом Президента України 

від 18 березня 2013 року № 

141. 

Цей Закон визначає умови та порядок 

його нарахування і сплати до 

повноваження органу, що здійснює 

його збір та ведення обліку. 

7. П(С)БО № 11 «Зобов’язання». 

Наказ Міністерства Фінансів 

України від 31.01.00р. №20. 

Визначає методологічні засади 

формування в бухгалтерському обліку 

інформації про зобов’язання та її 

розкриття у фінансовій звітності. 

8. Закон України «Про оплату 

праці». Від 23 січня 1997 року 

№20/97 – ВР (зі змінами і 

доповненнями). 

Визначає економічні, правові та 

організаційні засади оплати праці на 

підприємствах, установах та 

організаціях усіх.[2] 

9. Закон України «Про 

бухгалтерський облік та 

фінансову звітність». від 

16.07.99р. № 996-ХІV. 

Визначає правові засади регулювання, 

організації, ведення бухгалтерського 

обліку та складання фінансової 

звітності в Україні.[1] 

10. Закон України «Про 

загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування від 

нещасного випадку на 

виробництві і професійного 

захворювання». Від 

22.02.2001р. № 2272 (із 

змінами і доповненнями). 

Визначає правову основу,  

економічний механізм та   

організаційну структуру 

загальнообов'язкового державного 

соціального страхування громадян від 

нещасного випадку на виробництві та 

професійного захворювання, які 

призвели до втрати працездатності або 

загибелі  застрахованих на виробництві 

(далі – страхування від нещасного 

випадку). 

Джерело: [авторська розробка] 
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Отже, наведені вище законодавчі акти та нормативно-правові документи 

визначають всі засади оплати праці працівників, які знаходяться у трудових 

відносинах, на підставі цивільно правового чи трудового договору з 

підприємствами, установами та організаціями усіх форм власності та 

господарювання, а також з окремими громадянами. 

Система бухгалтерського обліку та економічного контролю за витратами в 

нинішніх фірмах не може достовірно існувати без належного їхнього контролю 

як правового так і нормативного. Таке бачення формувалось протягом трьох 

останніх десятиріч і воно і досі постійно змінюється,  так як на нього постійно 

впливають політичні, економічні, інтеграційні, соціальні та інші чинники.  

Дослідженнями проблеми нормативно-правового забезпечення обліку та 

аудиту витрат в Україні займались вчені Л.В. Гуцаленко, В.М. Жук, Г.Г. 

Кірейцев, Т.Г. Маренич, В.П. Пантелеєв, В.М. Пархоменко, Н.І. Петренко, Н.І. 

Пилипів Н., М.С. Пушкар, Л.К. Сук та інші. Перелічені вище вчені зробили 

певний внесок у розвиток Законів України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні»[1], «Про аудиторську діяльність», національних 

положень (стандартів) бухгалтерського обліку, міжнародних стандартів 

фінансової звітності, плану рахунків бухгалтерського обліку, системи 

національного регулювання бухгалтерським обліком, фінансовою звітністю та 

економічним контролем. Проте, багато проблем залишилось невирішеними як з 

об’єктивних, так і з суб’єктивних причин. Зокрема, недостатньо уваги приділено 

науковцями глибокому критичному аналізу діючої нині нормативно-правової 

бази обліку і її порівнянню з міжнародною, з’ясуванню проблем і 

неузгодженостей, які виникають у процесі використання нормативно-правових 

актів з обліку витрат підприємств, видів економічної діяльності. 

Основним нормативно-правовим документом, який регулює облік в 

Україні, а зокрема й облік витрат, є Закон України «Про бухгалтерський облік та 

фінансову звітність в Україні»[1]. Цим Законом встановлено основний принцип 

формування облікової інформації щодо витрат – нарахування та відповідність 
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доходів з витратами. Разом з тим, слід відзначити, що згідно чинної методики 

обліку витрат дана відповідність не підтверджена. Підприємства при веденні 

бухгалтерського обліку повинні дотримуватися принципів його ведення, які 

передбачаються Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову 

звітність в Україні».[1] 

В МСФЗ немає жодного спеціального стандарту, який би регулював облік 

і порядок відображення у звітності витрат. Все це прописано в окремих 

стандартах. Скажімо, МСФЗ 2 «Запаси» регулюють оцінку витрат за 

матеріалами, МСФЗ 16 «Основні засоби» – витрати по амортизації, МСФЗ 19 

«Виплати працівникам» – витрати з оплати праці. Ці стандарти, в тому числі, 

регулюють порядок включення витрат до первісної вартості продукції, основних 

засобів та нематеріальних активів (їх капіталізацію), а також порядок їх списання 

у вигляді амортизації (декапіталізацію) або вибуття.  

В Україні методологічні засади формування в бухгалтерському обліку 

інформації про витрати підприємства та розкриття такої інформації у фінансовій 

звітності регулює П(С)БО 16 «Витрати»[13], НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до 

фінансової звітності» (в частині визначення терміну) та деякі інші. 

Вітчизняний П(С)БО 16 «Витрати» не передбачає вищезазначеного 

розмежування, а оперує тільки категорією «витрати». Проте, категорії «витрати» 

і «затрати» мають різну природу і значення. Так, під «витратами» слід розуміти 

вартісну оцінку ресурсів, які підприємство використовує в процесі здійснення 

своєї господарської діяльності. Затрати на продукт – це частина витрат, яка 

безпосередньо пов’язана з придбанням і (або) виготовленням активів, що 

визначає їх вартість і приймає участь у формуванні прибутку підприємства в 

процесі реалізації цих активів.[13]  

Згідно МСБО 1 «Подання фінансових звітів» рекомендується здійснювати 

класифікацію витрат за характером (наприклад, амортизація, придбання 

матеріалів, транспортні витрати, виплати працівникам, витрати на рекламу), або 

за функціями як частини «собівартості продажу» (наприклад, витрати на збут або 

адміністративну діяльність). 
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Отже, за МСФЗ витрати визнаються на основі безпосереднього зіставлення 

між понесеними витратами і прибутками за конкретними статтями доходів, що 

припускає одночасне визнання прибутків та витрат, що виникають 

безпосередньо і спільно від одних і тих же операцій або інших подій. Згідно з 

П(С)БО 16 витрати визнаються у звітності в момент вибуття активу або 

збільшення зобов'язання, які призводять до зменшення власного капіталу 

підприємства, на основі систематичного та раціонального їх розподілу протягом 

тих звітних періодів, коли надходять відповідні економічні вигоди.[13] 

На підставі викладеного вище можна стверджувати, що одним із напрямів 

державного регулювання є вдосконалення нормативно-правової бази 

бухгалтерського обліку виробничих витрат, адже значна кількість підприємств 

користуються застарілими інструктивними матеріалами. Тому нагальним є 

питання стосовно розробки методичних рекомендацій з питань обліку, контролю 

витрат та їх калькулювання відповідно до вимог Положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку та Податкового кодексу України з врахуванням галузевої 

специфіки формування виробничих витрат і собівартості продукції. 

 

1.3. Організаційно-економічна характеристика та базові положення 

облікової політики витрат на оплату праці ТОВ «АФ«Прадіс» 

 

ТОВ «Аудиторська фірма «Прадіс»  створена 18.07.2012 р. 

Засновниками Товариства є Зінкін Олександр Миколайович та ТОВ «Джи-

Зет Груп». 

Засновники товариства мають право: 

▪ приймати участь в управлінні справами товариства; 

▪ приймати участь у розподілі прибутку товариства та одержувати 

його частку (дивіденди) право на отримання частки прибутку 

(дивідендів) пропорційно частці кожного з засновників мають 

особи, які є засновниками товариства на початок строку виплати 

дивідендів; 
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▪ вийти в установленому порядку з товариства; 

▪ одержувати інформацію про діяльність товариства.  

     На вимогу засновника товариство зобов’язане надавати йому на 

ознайомлення річні баланси, звіти про діяльність, протоколи зборів. 

     Повсякденне управління товариством здійснює Директор товариства. 

Директор діє від імені товариства в межах, встановлених чинним законодавством 

та має право без довіреності виконувати дії від імені товариства, інші члени 

товариства також можуть бути наділені цими правами. 

До складу реєстраційних документів «АФ «ПРАДІС» входять: 

1. Статут (Додаток А); 

2. Виписка з Єдиного державного реєстру (Додаток Б). 

3. Витяг з Єдиного державного реєстру юридичних осіб та фізичних-

осіб підприємців (Додаток В). 

4. Свідоцтво про включення до Реєстру аудиторських фірм та 

аудиторів (Додаток Д). 

5. Свідоцтво платника єдиного податку (Додаток К). 

Товариство створене з метою задоволення потреб населення у 

продукції (товарах), роботах, послугах і реалізації на основі одержаного 

прибутку інтересів Учасників Товариства. 

Для реалізації мети і завдань Товариство здійснює консультування у 

сфері бухгалтерського обліку й аудиту та консультування з питань 

оподаткування. 

ТОВ «АФ «ПРАДІС»  має у штаті 8 працівників. Середня заробітна плата 

на товаристві становить  6100,00грн. 

Відповідальним за фінансово-господарську діяльність Товариства є: 

директор. 

Штатний розклад підприємства (Додаток 5) розроблений, виходячи з 

задач підприємства та об'ємів діяльності. Управління підприємством покладене 

на виконавчого директора. 
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Документом, в якому фіксуються положення облікової політики є наказ 

керівника підприємства, який складається на кожний наступний звітний рік. 

Складання наказу, що затверджує на поточний рік прийняту методологію 

бухгалтерського обліку та його організацію вимагається Законом України «Про 

бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні».[1] 

Наказ про облікову політику — це документ внутрішнього користування, 

який підписують особи, що мають право першого та другого підпису.[1] Наказом 

Про облікову політику ТОВ «АФ «ПРАДІС» зазначено, що бухгалтерський облік 

та фінансова звітність складається з дотриманням підприємством чинного 

законодавства України. 

При нарахуванні заробітної плати на підприємстві ТОВ «АФ «ПРАДІС»  

використовується погодинна форма оплати праці. 

Ведення бухгалтерського та податкового обліку на підприємстві 

здійснюється за допомогою програмного забезпечення 1С «Бухгалтерія 7.7» з 

використанням оборотно-сальдових відомостей та карток рахунків. Для 

фінансової звітності використовується електронна звітність в програмі 

«M.Е.Dос». 

Динаміка ресурсів підприємства та джерел їх утворення ТОВ «АФ 

«ПРАДІС» розміщена в таблиці 1.3. 

Сума активів ТОВ «АФ «ПРАДІС» склала у 2020 році 550,7 тис. грн., що 

на 76,1 тис. грн. менше ніж у 2019 році, а от у порівнянні 2019 року та 2018 року 

сума активів більша на 183,8 тис. грн. При порівнянні 2018 р. та 2017 р. то сума 

активів зменшилась на 29,2 тис. грн. 

 

Таблиця 1.3 

Динаміка ресурсів та джерел їх утворення 

ТОВ «АФ «ПРАДІС» в 2016-2020 роках (тис. грн) 

Показники 

Роки Відхилення 

2016 2017 2018 2019 2020 

абсо-

лютне 

2017-

2016 

абсо-

лютне 

2018-

2017 

абсо-

лютне 

2019-

2018 

абсо-

лютн

е 

2020-



18 

 

2019 

Основні засоби 9,5 6,7 5,4 3,8 2,6 -2,8 -1,3 -1,6 -1,2 

Запаси 0,0 9,6 0,0 33,4 0,0 9,6 -9,6 33,4 -33,4 

Дебіторська 

заборгованість за 

товари, роботи, 

послуги 

56,9 102,0 169,5 291,1 354,4 45,1 67,5 121,6 63,3 

Дебіторська 

заборгованість за 

розрахунками з 

бюджетом 

0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Інша поточна 

дебіторська 

заборгованість 

177,2 336,3 257,9 265,1 155,3 159,1 -78,4 7,2 
-

109,8 

Грошові кошти 78,7 17,6 10,2 33,1 32,8 -61,1 -7,4 22,9 -0,3 

Витрати 

майбутніх 

періодів 

2,2 0,0 0,0 0,0 5,3 -2,2 0,0 0,0 5,3 

Всього активів 342,5 472,2 443,0 626,8 550,7 129,7 -29,2 183,8 -76,1 

Зареєстрований 

капітал 
150,0 150,0 150,0 150,0 150,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Нерозподілений   

прибуток 
(89,9) (85,1) (76,9) (68,2) 8,8 -4,8 -8,2 -8,7 -59,4 

Поточні 

зобов'язання за 

розрахунками: 

         

товари, роботи, 

послуги 
202,0 

372,

0 
341,7 512,1 342,6 170,0 -30,3 170,4 -169,5 

з бюджетом 3,0 1,1 1,8 1,9 13,8 -1,9 0,7 0,1 11,9 

у т.ч. з податку на 

прибуток 
3,0 1,1 1,8 1,9 0,0 -1,9 0,7 0,1 11,9 

Інші поточні 

зобов'язання 
59,4 34,2 26,4 31,0 35,5 25,2 -7,8 4,6 4,5 

Всього пасивів 
324,5 

472,

2 
443,0 626,8 550,7 147,7 -29,2 183,8 -76,1 

Джерело: [авторська розробка] 

 

Відбувається зменшення суми деяких оборотних активів. В динаміці 

грошових коштів можна спостерігати коливання, які мають значну тенденцію до 

зменшення. В 2020 році їх склало 32,8 тис. грн, що менше на 0,3 тис. грн. ніж у 

2019 році, та в 2018 році менше на 7,4 тис. грн. ніж 2017 році. А в порівнянні 

2019 р. та 2018 р. збільшилось на 22,9 тис. грн. Таке коливання є нормальним для 

будь-якого приватного підприємства. 

 Дебіторська заборгованість в 2020 році склали 354,4 тис. грн., що на 63,3 

тис.грн. більше ніж у 2019 р. А от інша дебіторська заборгованість зменшилась 
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на 109,8 тис. грн. у 2020р. відносно 2019 року, і на 78,4 тис. грн. відносно 2018 

та 2017 років. Тобто, в динамці дебіторської заборгованості підприємства 

спостерігається тенденція до збільшення, а в іншій поточній дебіторській 

заборгованості коливання від зменшення до збільшення. Однозначно віднести це 

явище до позитивного чи негативного не можливо без більш детального аналізу. 

Скорочення дебіторської заборгованості оцінюється позитивно, якщо це 

відбувається за рахунок скорочення періоду її погашення, але якщо вона 

зменшується у зв'язку зі зменшенням відвантаження продукції, то це свідчить 

про зниження ділової активності підприємства.  

Сума зареєстрованого капіталу залишається незмінною протягом останніх 

трьох років у сумі 150,0 тис.грн. Спостерігається тенденція до збільшення 

нерозподіленого прибутку. У 2020 році він становить 8,8 тис. грн., що більше 

відносно 2016 року на 81,1 тис. грн. Таке явище є позитивним та свідчить, що 

зростання власного капіталу фірми відбувається за рахунок ефективної роботи 

менеджменту. У підприємства відсутні довгострокові зобов’язанням та 

короткострокові кредити банків. За всіма іншими поточними показниками 

спостерігається тенденція до зменшення. 

 В таблиці 1.4 наведена динаміка фінансових результатів ТОВ «АФ 

«ПРАДІС» в 2016 - 2020 роках. 

Проаналізувавши ці дані можна зробити наступні висновки. Протягом 

п’яти років фінансові результати підприємства постійно збільшуються. Так 

чистий дохід від реалізації товарів, робіт та послуг в 2020 році склав 1168,2 тис. 

грн, що більше на 249,6 тис. грн, ніж у 2019 році, на 263,1 тис. грн. ніж в 2018р., 

та на 173,9 тис. грн. ніж в 2017 році. Також зростає майже такими самими 

темпами собівартість реалізованих товарів, робіт та послуг, тобто у 2017 році 

вона склала 471,8 тис. грн, що є більшим ніж всі попередня роки. Завдяки цьому 

зростає фінансовий результат до оподаткування: в 2020р. він склав 112,5 тис. грн. 

 

Таблиця 1.4 

Динаміка фінансових результатів ТОВ «АФ «ПРАДІС» 
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 в 2015-2017 роках (тис. грн) 

Показники 

Роки Відхилення від 2020 р.  

2016 2017 2018 2019 2020 

абсо-

лютне 

2016 

абсо-

лютне 

2017 

абсо-

лютне 

2018 

абсо-

лютне 

2019 

Чистий дохід 

від реалізації 

продукції 

(товарів, 

робіт, послуг) 

881,5 994,3 905,1 918,6 1168,2 286,7 173,9 263,1 249,6 

Інші 

операційні 

доходи 

0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Інші доходи 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Разом доходи 881,5 994,3 905,1 918,6 1168,2 286,7 173,9 263,1 249,6 

Собівартість 

реалізованої 

продукції 

(товарів, 

робіт, послуг) 

(79,9) (161,4) (306,3) (424,4) (471,8) (391,9) (310,4) (165,5) (47,4) 

Інші 

операційні 

витрати 

(785,2) (827,0) (588,8) (483,6) (583,9) 201,3 243,1 4,9 (100,3) 

Інші витрати 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 

Разом 

витрати 
(865,1) (988,4) (895,1) (908,0) (1155,7) (290,6) (167,3) (260,6) (247,7) 

Фінансовий 

результат до 

оподаткування 

16,4 5,9 10,0 10,6 112,5 96,1 106,6 102,5 101,9 

Податок на 

прибуток 
(3,0) (1,1) (1,8) (1,9) (35,5) (32,5) (34,4) (33,7) (33,6) 

Чистий 

прибуток 

(збиток) 

13,4 4,8 8,2 8,7 77,0 63,6 72,2 68,8 68,3 

Джерело: [авторська розробка] 

 

Спостерігається чітка тенденція до росту чистого прибутку. Тобто у 2020 

році сума чистого прибутку склала 77,0 тис. грн., що більше на 68,3 тис. грн. ніж 

у 2019р., на 68,8 тис. грн. ніж у 2018р., на 72,2 тис. грн. ніж у 2017 році, та на 63,6 

тис. грн. ніж у 2016 році. Проаналізувавши динаміку фінансових результатів 

ТОВ «АФ «ПРАДІС», можна сказати, що ці показники знаходяться в нормі, 

постійне збільшення доходів від реалізації і чистого прибутку говорить про 

сприятливе управління підприємством, але яке потребує вдосконалення. 
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РОЗДІЛ 2. СТАН ОБЛІКУ ВИТРАТ НА ОПЛАТУ ПРАЦІ В СИСТЕМІ 

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

2.1.  Первинний облік витрат на оплату праці. 

 

Основними нормативно-правовими документами з організації та 

регулювання оплати праці в Україні є:  

1. Закон України «Про оплату праці» (прийнятий 24.03.1995 р. з 

подальшими змінами і доповненнями) – в даному законі визначаються 

економічно-правові та організаційні основи оплати праці робітників, які 

знаходяться у трудових відносинах, на підставі трудового договору з фізичними 

чи юридичними особами різних форм власності.[1] 

2. Кодекс законів про працю України (прийнятий 10.12.1971 р. з 

подальшими змінами і доповненнями) – ним регулюються трудові відносини 

працівників, що спонукаєдо зростання продуктивності праці, підвищення якості 

роботи, ефективності суспільного виробництва та рівня життя в країні.[10] 

3. Положення (стандарт) бухгалтерського обліку 26 «Виплати 

працівникам» (прийнятий 28.10.2003 р. з подальшими змінами). Дане П(С)БО 

визначає методологію формування облікової інформації про оплату праці 

найманих робітників, за виконану ними роботу, а також розкриття такої 

інформації у звітності. Відповідно доП(С)БО 26, усі виплати, що належать 

працівникам поділяються на шість груп (рис. 2.1).[11] 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1. Структура виплат працівникам [18, с. 170] 

Виплати працівникам 

Поточні виплати 

Виплати по звільненню 

Виплата по закінченню трудової діяльності 

 

Виплати інструментами власного капіталу 

Виплати працівникам 

Інші довгострокові виплати 
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Відповідно до ЗУ «Про оплату праці», заробітна плата це – це винагорода, 

обчислена, як правило, у грошовому виразі, яку за трудовим договором 

роботодавець виплачує працівникові за виконану ним роботу.Розмір заробітної 

плати залежить від складності та умов виконуваної роботи, професійно-ділових 

якостей працівника, результатів його праці та господарської діяльності 

підприємства.[2] 

Облікова чисельність працівників – це кількість робітників підприємства 

на певну дату, які входять до його особового складу. До складу підприємства 

відносяться не лише робітники, які працюють на постійній основі, але й ті, що 

приходять на сезонну або тимчасову роботу строком на день і більше від дня їх 

оформлення. На підприємстві перед початком роботи проводиться перевірка 

кількості працюючих, за допомогою первинних документів обліку особового 

складу (рис. 2.2), які затвердженні наказом Державної служби статистики 

України «Про затвердження типових форм первинної облікової документації зі 

статистики праці»[14], а саме кількість присутніх чи відсутніх працюючих на 

робочому місці. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2. Первинна документація з обліку праці 

Первинна облікова документація 

№ П – 1 «Наказ (розпорядження) про прийняття на роботу 

№ П – 2 «Особова картка працівника» 

№ П – 3 «Наказ (розпорядження) про надання відпустки» 

№ П – 4 «Наказ (розпорядження) про припинення трудового договору (контракту)» 

№ П – 5 «Табель обліку використання робочого часу» 

№ П – 6 «Розрахунково-платіжна відомість працівника» 

№ П – 7 «Розрахунково-платіжна відомість працівника (зведена)» 
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При оформленні працівника на роботу заповнюють Наказ (розпорядження) 

про прийняття на роботу (ТФ № П-1), в кому вказуються дата, посада, 

структурний підрозділ, умови праці, форма і розмір заробітної плати та інше. 

Після оформлення працівника на роботу, роботодавець та найманий 

працівник оформлює свої трудові відносини в трудовому договорі, який є 

угодою, відповідно до якої одна сторона повинна виконувати роботу яка 

покладені в її обов’зки, а інша повинна створити необхідні умови для виконання 

поставленої роботи та оплачувати її у відповідному розмірі.  

Класифікація трудових договорів:  

1. За способом оформлення: письмовий або усний;  

2. За терміном дії: безстроковий, на невизначений термін; на визначений 

час; на час виконання певних робіт.  

Трудова книжка – це документом, що відображає трудову діяльність 

працівника і призначення для майбутнього встановлення стажу його роботи. 

Відповідно до Інструкції про порядок ведення трудових книжок, бланки та 

вкладиші трудових книжок зберігаються в бухгалтерії фірми як документи 

суворої звітності, а також в обов’язковому порядку керівником підприємства 

назначається відповідальна особа за їх ведення.[17] 

Згідно законодавства, трудові книжки оформляють на кожного працівника 

підприємства, за умови, що вони пропрацювали більше п’яти днів. На кожному 

підприємстві ведуть облік трудових книжок і їх бланків, за допомогою 

первинних документів, типові форми яких затверджені наказом ДССУ «Про 

затвердження типових форм первинного обліку особового складу»[18] :  

1. Книга обліку бланків трудових книжок і вкладишів до них (ТФ № П-9) 

[18]; 

2. Книга обліку руху трудових книжок і вкладишів до них (ТФ № П-10) 

[18]. 

При оформленні працівника на роботу, на постійну, тимчасову чи за 

сумісництвом, роботодавець оформляє на робтника особову картку (ТФ № П-2 ). 
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Особова картка – це документ, що відображає інформацію про особу, 

відповідно до поданих праюючим документів, використовується для обліку 

кадрів та їх складу.  

В процесі підприємницької діяльності в фірмах, відбуваються певні зміни 

в кадровому складі, такі як: прийняття на роботу нових працівників, звільнення, 

кадрове переміщення між структурними підрозділами, використання 

працівниками обов’язкової відпустки, сумісництво, направлення у відпусту та 

інші. Всі кадрові переміщення повинні відображатись відповідними первинними 

документами обліку особового складу: наказом про переведення на іншу роботу 

(посаду), наказом (розпорядження) про надання відпустки (ТФ № П-3), наказом 

(розпорядження) про припинення трудового договору (контракту) (ТФ № П-

4)[24, с. 183]. 

Підприємство проводить контроль за робочою дисципліною, належністю 

до виконання поставленої роботи та використання робочого часу для 

подальшого достовірного нарахування заробітної плати працівникам. Основним 

документом за допомогою, якого здійснюється облік використаного робочого 

часу є табель обліку використання робочого часу (ТФ № П-5) – список 

працюючих осіб загалом на підприємстві, певного його структурного підрозділу 

або відділу з відмітками про фактично відпрацьований час, прогули, неявку з 

тимчасової непрацездатності тощо. 

В процесі оформлення особи на роботу їй надається індивідуальний 

табельний номер, який в подальшому використовується в усіх кадрових 

документах. Табельний номер на підприємстві не може зазначатись двічі та після 

звільнення залишається і не передається іншим працівникам протягом трьох 

років[22, с. 192]. 

Відповідно до п. 2.7. Положення про документальне забезпечення записів 

у бухгалтерському обліку, затвердженого Наказом Міністерства фінансів 

України від 24 травня 1995 р. № 88 (далі Положення № 88), первинні документи 

складаються на бланках типових і спеціалізованих форм, затверджених 

відповідним органом державної влади[20]. Крім цього документування 
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господарських операцій може здійснюватись із використанням виготовлених 

самостійно бланків, які повинні містити обов'язкові реквізити чи реквізити 

типових або спеціалізованих форм[20].  

Первинні документи, відповідно до п. 2.4. Положення № 88, повинні мати 

такі обов'язкові реквізити: найменування підприємства, установи, від імені яких 

складений документ, назва документа (форми), дата і місце складання, зміст та 

обсяг господарської операції, одиниця виміру господарської операції (у 

натуральному та/або вартісному виразі), посади і прізвища осіб, відповідальних 

за здійснення господарської операції і правильність її оформлення, особистий чи 

електронний підпис або інші дані, що дають змогу ідентифікувати особу, яка 

брала участь у здійсненні господарської операції[20]. Отже, підприємство може 

використовувати також й інші форми первинних документів, поряд з тими що 

визначені чинним законодавством щодо організації обліку праці та її оплати. 

Проте, слід пам’ятати, що первинні документи повинні бути складені у момент 

проведення кожної господарської операції або, якщо це неможливо, 

безпосередньо після її завершення. 

Як зазначають Семенов Г.А., Андрущенко Л.О розробляючи внутрішні 

документи, необхідно:  

− розширювати практику персоніфікації ставок і окладів найбільш 

кваліфікованим працівникам, орієнтованим на підвищення 

ефективності праці;  

− враховувати діяльність підприємства, зокрема при створенні системи 

заохочення, запровадити спеціальні, специфічні фактори оцінок робіт 

для 22 методів бальної системи преміювання, для підрозділу в 

залежності від виконання поставленої роботи, посилювати всі функції 

заробітної плати;  

− до переліку факторів та критеріїв оцінювання умов преміювання 

включати рівень працівників та впливати на нього, відправляючи 

співробітників на додаткове навчання, ступінь відповідальності 

виконаної роботи, рівень професійної майстерності, ініціативності, 
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стаж роботи, результати кваліфікаційної атестації робітників тощо, які 

відповідають сучасним реаліям, тактиці та стратегії управління 

підприємством, його підрозділами й персоналом[28]. 

Отже, всі підприємства повинні вести кадрову документацію згідно 

нормативних документів, законодавчих актів, що затвердженні органами 

державної влади для достовірного та правильного розрахунку. 

 

2.2. Облік витрат на оплату праці в системі рахунків 

бухгалтерського обліку 

 

Заробітна плата згідно зі ст. 1 Закону України "Про оплату праці" 

трактується, як винагорода обчислена, у грошовому виразі, яку за трудовим 

договором роботодавець виплачує працівникові за виконану ним роботу [2].  

На законодавчому рівні існує два терміни — "оплата праці" і "заробітна 

плата". Деякі вчені (В.І. Прокопенко, А. Ю. Пашерстник, С.А. Міхєєв) вважають 

їх синонімами, хоча вони являються різними за своєю сутністю. 

Для обліку розрахунків з оплати праці, призначений пасивний рахунок 66 

«Розрахунки за виплатами працівника». Відповідно до Інструкції про 

застосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, 

зобов'язань і господарських операцій підприємств і організацій, 66 рахунок 

«Розрахунки за виплатами працівника» має субрахунки [9]: 

➢ 661 «Розрахунки за заробітною платою», призначений для 

узагальнення інформації про розрахунки за виплатами 

працівникам, які належать як до облікового, так і до необлікового 

складу підприємства, – з оплати праці (за всіма видами заробітної 

плати, премій, допомог тощо) [9]. 

➢ 662 «Розрахунки з депонентами», призначений для узагальнення 

інформації про не одержані в установлений строк з каси 

підприємства суми виплат працівникам [9]. 
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➢ 663 «Розрахунки за іншими виплатами», ведеться облік 

розрахунків за виплатами, що не належать до фонду оплати праці, 

зокрема допомога по частковому безробіттю, допомога по 

тимчасовій непрацездатності [9]. 

Витрати підприємства з оплати праці є елементом витрат операційної 

діяльності підприємства та пов’язанні з багатьма видами діяльності суб’єкта 

господарювання, тому під час їх відображення слід враховувати норми, 

визначені П(С)БО (табл. 2.1) [13]. 

 

Таблиця 2.1  

Типова кореспонденція з нарахування заробітної плати 

№ Зміст господарської операції Документи Дт Кт 

1 Нарахована заробітна плата за 

виконані роботи з будівництва та 

поліпшення об’єктів основних засобів 

наряди, табель 

обліку робочого 

часу 

15 661 

 

2 Нарахована заробітна плата 

працівникам виробництва 

табель обліку 

робочого часу, 

рапорт про 

виробіток, 

маршрутний лист 

23 661 

3 Нарахована заробітна плата 

загальновиробничім працівникам 

91 661 

4 Нарахована заробітна плата директору 

та головному бухгалтеру 

табель обліку 

робочого часу, 

довідка-

розрахунок 

бухгалтерії 

92 661 

5 Нарахована заробітна плата 

працівникам збутової діяльності 

93 661 

6 Нараховані доплати, премії, та 

зарплата працівникам за роботи не 

пов’язані з виробничою діяльністю 

табель обліку 

робочого часу, 

листок на доплату, 

бухгалтерська 

довідка 

949 661 

7 Нарахована заробітна плата 

працівникам за роботи пов’язані з 

ліквідацією та і списанням 

необоротних активів 

наряди, табель 

обліку робочого 

часу 

976 661 

8 Нарахована заробітна плата 

працівникам, зайнятим вантажними 

роботами і придбанням матеріалів та 

інших товарно-матеріальних 

цінностей 

маршрутний лист, 

наряди, табель 

обліку робочого 

часу 

201 661 
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Джерело: [авторська розробка] 

 

Витрати понесенні на оплату праці працівників, що були зайнятті у 

встановленні, монтуванні або в доведенні основних засобів до стану придатного 

для використання включаються до первісної вартості такого основного засобу, 

відповідно до П(С)БО 7 «Основні засоби». Щодо заробітної плати працівникам 

за вантажно-розвантажувальні роботи та транспортування запасів, то такі 

витрати відносять до складу первісної вартості запасів, згідно П(С)БО 9 

«Запаси». 

Суми заробітної плати, які відносяться до складу прямих витрат, а також 

до загальновиробничих розподілених змінних та постійних відносять до 

виробничої собівартості продукції, відповідно до П(С)БО 16 «Витрати». 

Заробітна плата та інші виплати працівникам, зайнятих безпосередньо 

виробництвом продукції (товарів, робіт, послуг) або наданням робіт, що можна 

віднести на конкретний об’єкт виробництва відносять до прямих витрат на 

оплату праці (Дт-23 Кт-661). 

Заробітна плата загальновиробничого персоналу відображається за Дт-91 

«Загальновиробничі витрати» та Кт-661. 

 Витрати підприємства на оплату праці, які пов’язані з операційною 

діяльністю, але не включаються до виробничої собівартістю продукції:  

1. «Адміністративні витрати» рахунок 92 – витрати на оплату праці 

апарату управління[9];  

2. «Витрати на збут» рахунок 93 – заробітна плата працівникам, котрі 

забезпечують збут продукції (послуг) [9];  

3. «Інші операційні витрати» рахунок 94 – матеріальні допомоги 

робітникам і службовцям, доплати, премії та зарплата за утримання 

соціальних об’єктів та роботи, не пов’язані з виробничою 

діяльністю [9];  

4. «Інші витрати» рахунок 97 – виплати працівникам, що пов’язані з 

ліквідацією і списанням необоротних активів [9]. 
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При наданні працівникам відпусток нараховані їм суми відпускних 

відносять на зменшення раніше створеного резерву записом: Д-т 471 К-т 661. 

Якщо фактична сума відпускних перевищує суму резерву, то на таку різницю 

складається запис: Д-т 23, 91, 92, 93 К-т 661. Неотримана заробітна плата 

працівниками у встановленні строки, у разі виплати через касу депонується: Д-т 

661, 663 К-т 662 [9]. 

На субрахунку 663 «Розрахунки за іншими виплатами» ведуть облік 

розрахунків за виплатами, що не належать до фонду оплати праці (на основі 

листка непрацездатності та бухгалтерської довідки) [9]:  

• нарахована допомога за перші 5 днів непрацездатності та інші 

соціальні допомоги: Дт-949 Кт-663; 

• за рахунок коштів фонду соціального страхування нараховано 

пенсію(у зв’язку з інвалідністю, втратою годувальника, вислугою 

років): Дт-651 Кт-661;  

• нарахована допомогаза рахунок коштів фонду соціального 

страхування (з тимчасової непрацездатності, встановлення 

інвалідності, по вагітності й пологах тощо): Дт-378 Кт-661. 

По кредиту рахунка 66 «Розрахунки за виплатами працівникам» 

відображається нарахування заробітної плати та інших виплат працівникам, а в 

дебеті їх виплата, вартість одержаної продукції та товарів у рахунок заробітної 

плати та утримання податків і зборів та інших утримань з виплат працівникам 

(табл. 2.2) [9]. 

 

Таблиця 2.2  

Типова кореспонденція рахунків бухгалтерського обліку з обліку 

утримань та виплати заробітної плати 

№ Зміст господарської операції Дт Кт 

1 Утримана з доходу працівника сума податку на доходи 

фізичних осіб 

661 641 

2 Утримана з доходу працівника сума військового збору 661 642 
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3 Здійсненні утримання з заробітної плати суми нестач і 

розкрадання матеріальних цінностей 

661 375 

4 Утримання з заробітної плати суми відсотків за 

банківським кредитом та за виконавчими листами 

661 685 

5 Виплачена заробітна плата працівникам  661 311, 

301 

6 Відображена реалізація працівникам підприємства в 

рахунок заробітної плати готової продукції, товарів, 

робіт і послуг 

661 701, 

702, 

703 

 

Синтетичний облік розрахунків з оплати праці ведеться в Журналі № 5, 5А, 

журналах-ордерах № 10, 10/1, а також в електронних регістрах. Журнал 5 

відкривається на місяць, де відображують нараховану заробітну плату та 

пов’язані з нею суми відрахувань на соціальні заходи та забезпечення майбутніх 

витрат[29]. 

 

2.3. Діюча звітність з праці та запити її користувачів 

 

Посилення ролі бухгалтерської звітності в економічних процесах 

визначається системою інтересів і потреб користувачів звітної інформації. 

Першим і основним етапом розвитку механізму інформування користувачів 

інформації звітності є вивчення їх складу, основних груп та інформаційних 

зацікавленостей даних користувачів. 

Згідно Закону України "Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні" [1], користувачами звітності визнаються фізичні та юридичні особи, що 

потребують інформації про діяльність підприємства для прийняття рішень. В 

даному визначенні не зазначені також держава та міждержавні організації, які 

використовують облікову інформацію щодо результатів господарювання 

підприємств для прийняття рішень на більш високому рівні. 

В Концептуальній основі складання та подання фінансових звітів 

зазначається, що користувачами фінансових звітів є існуючі та потенційні 

інвестори, працівники, позикодавці, постачальники та інші торгові кредитори, 

замовники, уряд та урядові установи і громадськість. Вони використовують 
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фінансові звіти для задоволення різноманітних потреб у фінансовій 

інформації[1]. 

Ще декілька десятків років назад основним користувачем звітності 

виступала держава в особі державних органів управління – міністерств, відомств, 

податкових органів. Тільки держава, як основний власник підприємств і, 

одночасно, інвестор була зацікавлена в результатах діяльності, а також 

перевіряла рівень виконання державних планів. Подана звітність тоді була 

засобом контролю підприємств. 

Після переходу до ринкових умов управління, поряд із державною 

власністю, з’явились нові форми власності. Відповідно, змінились завдання та 

методи ведення діяльності фірм. З часом збільшувалось коло користувачів 

фінансової звітності, що були зацікавлені в отриманні вірної інформації про 

діяльність підприємств, а роль держави полягала в контролі за нормативно-

правовою дисципліною та збором податків. Поява нових користувачів звітних 

даних та поглиблення їх інформаційних потреб вимагають всебічного та 

поглибленого розвитку всіх видів господарської звітності – податкової, 

фінансової, управлінської, статистичної та оперативної звітності[23]. 

Керівникам, які були основними внутрішніми користувачами, потрібна 

була інформація для оцінки реального стану справ на підприємстві, а також для 

прийняття різнобічних управлінських рішень різного характеру. Разом з цим, 

менеджери за допомогою комунікаційної функції звітності розкривають 

іншим  користувачам інформацію щодо діяльності господарюючого суб’єкта. 

Для того, щоб завчасно попередити розповсюдження конфіденційної 

внутрішньої інформації, яка узагальнюється в звітності, на мою думку, 

управлінська звітність повинна бути відкритою лише для керівного персоналу та 

власників, при цьому залишатися закритою для працівників. З цієї точки зору 

працівників можна віднести до зовнішніх користувачів з прямим фінансовим 

інтересом, так як свої інформаційні запити вони можуть задовольнити лише за 

допомогою показників фінансової звітності. А власників у такому випадку 
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внесемо до складу внутрішніх користувачів, які впливають на діяльність 

підприємства поряд із управлінським персоналом. 

Для того, щоб достатньо чітко усвідомити інформаційні потреби 

користувачів звітності та вимоги, які висуваються в даний час до звітних даних, 

необхідно здійснити розподіл загальної сукупності зацікавлених осіб на групи 

відповідно характерних інформаційних запитів[41]. 

Доцільніше групувати споживачів інформації, звертаючи увагу саме на 

можливість управління діяльністю господарюючого суб’єкта. Згідно такої 

класифікації, окреслимо існування трьох основних груп: 

1. Особи, що приймають управлінські рішення; 

2. Особи, що не приймають управлінські рішення, але мають фінансову 

зацікавленість; 

3. Особи без фінансової зацікавленості. 

Схематично класифікація користувачів інформації бухгалтерської 

звітності зображена на рис. 2.3. (Додаток Т) 

Перша група користувачів звітності включає осіб, які здійснюють 

стратегічне управління організацією, а саме: власники, що здійснюють 

фактичний контроль (власники контрольного пакету акцій) і власники, що мають 

право впливу (власники значних пакетів акцій); а також осіб, які проводять 

оперативне управління всіма виробничо-фінансовими процесами – менеджери і 

вищий управлінський персонал. 

Відповідно, друга група користувачів об’єднує осіб, що мають пряму 

фінансову зацікавленість (власники, які не мають права управління, потенційні 

інвестори, нинішні і потенційні кредитори) та непряму фінансову зацікавленість 

(замовники, клієнти, працівники, податкові органи, фінансові органи, урядові 

органи, страхові компанії, обслуговуючі банки, органи контролю, профспілки). 

Не зацікавлені фінансово щодо діяльності підприємства аудитори, 

консультанти з фінансових питань, юристи, органи ціноутворення, органи 

статистики, фондові біржі, судово-слідчі органи, арбітраж, органи правопорядку, 

засоби масової інформації, громадські організації, конкуренти. 
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2.4. Витати на оплату праці в системі управлінського обліку 

 

Управлінський персонал кожного підприємства повинен з максимальною 

точністю знати розміри своїх витрат на робочу силу, які включають як витрати 

на оплату праці працівників так і суми обов'язкових відрахувань на соціальні 

заходи. Відповідно до П(С)БО 16 «Витрати» до складу елементу витрат «Витрати 

на оплату праці» включається заробітна плата за окладами і тарифами, премії та 

заохочення, компенсаційні виплати, оплата відпусток та іншого 

невідпрацьованого часу, інші витрати на оплату праці [13].  

За міжнародними нормами і стандартами заробітна плата входить до 

складу витрат на робочу силу і є лише частиною фактичних витрат, які несе 

підприємець при використанні праці працюючого. Окрім заробітної плати, до 

складу витрат на робочу силу входять також:  

✓ витрати підприємства на оплату житла працівників;  

✓ витрати підприємства на соціальне забезпечення працівників;  

✓ витрати на професійне навчання;  

✓ податки, що належать до витрат на робочу силу;  

✓ інші витрати на робочу силу. 

У зв'язку з цим для ефективного виконання функцій управління кадрами 

підприємства, організації праці та її оплати управлінському персоналу і 

безпосередньо працівникам, необхідна відповідна інформація, надання якої 

забезпечується системою управлінського обліку. Основними джерелами такої 

інформації є первинні та зведені документи з обліку праці та її оплати, а також 

кошториси або нормативи витрат[33]. 

Управлінський облік витрат на оплату праці ведеться з метою надання 

інформації керівництву підприємства про розрахунки з персоналом, який 

належить як до облікового, так і до необлікового складу підприємства, зокрема, 

про розмір нарахованої та виплаченої заробітної плати, динаміку її зміни, а також 
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про розрахунки за неодержану у встановлений термін суму з оплати праці 

(розрахунки з депонентами) [51]. 

Основною вимогою до інформації, що формується на підставі даних 

управлінського обліку є її оперативність та точність, що передбачає наявність 

даних про всі зміни, що відбуваються в розрахунках з оплати праці. Дотримання 

цих вимог в свою чергу забезпечуватиме стійкість фінансового стану 

підприємства. 

Формування управлінської інформації з питань праці та її оплати на 

належному рівні з дотриманням вимог, які до неї висуваються дасть змогу її 

користувачам визначати, прогнозувати і планувати розміри коштів на покриття 

витрат на робочу силу, а працівникам підприємства - оцінити свої перспективи 

наданому підприємстві. 
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РОЗДІЛ 3. УДОСКОНАЛЕННЯ ОБЛІКУ ВИТРАТ НА ОПЛАТУ 

ПРАЦІ В СИСТЕМІ УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВОМ 

 

3.1. Управлінські аспекти організації обліку витрат на оплату праці 

 

Зміни в економіці України за останні роки потребують критичного аналізу 

стану господарського механізму, адже облік і аналіз оплати праці по праву 

займають одне з центральних місць у всій системі обліку на підприємстві. 

Відповідно до цих змін в економічному і соціальному розвитку країни, істотно 

змінюється і політика в області оплати праці, соціальної підтримки і захисту 

працівників. Багато функцій держави по реалізації цієї політики покладено 

,безпосередньо, на підприємства, які самостійно встановлюють форми, системи 

і розміри оплати праці, матеріального стимулювання його результатів.  

За останні декілька років зарплата втратила практично своє справжнє 

соціально-економічне призначення і не виконує кожну з своїх функцій – 

відтворювальну, стимулюючу і регулюючу. По-перше, на стан оплати праці 

суттєво впливає загальне критичне становище економіки. Міжнародна практика 

організації оплати праці базується на вимогах, які передбачають виплату 

працюючи, що дозволяє зберегти прийнятий спосіб життя в тому розумінні і на 

такому рівні, як це прийнято в дійсний час і в даній країні. Як свідчать результати 

роботи всіх ланок народного господарства за останні п`ять років, об`єм 

виробництва і продуктивність праці безперервно знижуються. По-друге, наявне 

деформоване відношення до оплати праці в залежності від кваліфікації, складу, 

відповідальності за виконану роботу, між фізичною і розумовою працею, між 

виробничою і бюджетною сферами. Вирішення питань заробітної плати, 

підвищення рівня життя і соціальний захист населення можливі лише в умовах 

виходу держави з економічної кризи.  

Питання управлінського обліку витрат на робочу силу розкриті у 

дослідженнях таких науковців: Ф. Бутинця, С. Голова, К. Друрі, Т. Карпової, В. 

Сопка та інших вітчизняних і зарубіжних вчених економістів. У бухгалтерському 
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фінансовому обліку витрати на оплату праці узагальнюються за однойменним 

економічним елементом «Витрати на оплату праці», а в управлінському – акцент 

робиться на облік за калькуляційними статтями. Це можуть бути прямі витрати 

на оплату праці, додаткова заробітна плата та інші[25].  

К. Друрі вважає, що облік витрат праці повинен проходити два самостійні 

етапи:  

1. калькулювання заробітної плати кожного працюючого, включає 

утримання із неї, а також виплати і відрахування в Пенсійний фонд та 

інше (облік заробітної плати);  

2. розподіл витрат на робочу силу за замовленнями на рахунки накладних 

витрат і рахунки виробництва (облік витрат на робочу силу)[25].  

Приблизно такі ж напрямки обліку витрат на оплату праці виділяють Ф. 

Бутинець, Н. Малюга, Т. Карпова та інші. Управлінський облік витрат на робочу 

силу задовольняє інформаційні потреби щодо витрат на робочу силу 

(професійний і кваліфікаційний склад, форми і системи оплати праці, 

преміювання) [26].  

Проте, незважаючи на ґрунтовні дослідження даної тематики, вченими 

економістами, є досі багато дискусійних питань, що стосуються управлінського 

обліку витрат на оплату праці. Мета обліку витрат на робочу силу - визначення 

витрат робочого часу робітниками за видами діяльності; величини виробітку або 

ступеню виконання змінного завдання; достовірності нарахування заробітної 

плати; розрахунків із працівниками з оплати праці; контроль за використанням 

фондів оплати праці. У свою чергу, Т.П. Карпова виділяє свою класифікацію 

витрат на робочу силу. Вона вважає, що витрати на оплату праці не являються 

однорідними і тому їх класифікують з метою задоволення потреб управління. В 

основу будь-якої класифікації повинні бути покладені принципи які 

характеризують однорідні явища. Така класифікація передбачена у звітності з 

праці і нормативних документах. Однак прийнята класифікація, на мою думку, є 

мало придатна для підприємства, тому що характеризується занадто загальними 

ознаками. У ній немає інформації за такими процесами управління, як витрати 
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на набір, скорочення та відбір чисельності; витрати, які пов’язані з процесами 

нормування та планування чисельності персоналу і праці. Тоді як, у сучасній 

літературі, найбільш поширені дві класифікації витрат на робочу силу. За 

першою витрати складаються з суми винагород в грошовій і натуральній формах 

за виконану роботу і невідпрацьований час, додаткові витрата організації 

пов’язані з забезпеченням працівників житлом, оздоровчими заходами, 

професійним навчанням та інше. За другою класифікацією витрати на робочу 

силу розділяються на дві групи: прямі і непрямі. До прямих відносять: заробітну 

плату, витрати на житло, виплати соціального характеру, витрати на культурно 

побутове обслуговування та інші. До непрямих витрат відносять засоби, які 

вираховуються у вигляді обов’язкових відрахувань в державні позабюджетні 

соціальні фонди і регіональні та місцеві збори.  

Отже, з вище наведеного матеріалу доцільно зробити висновок, що 

проблема доходів і нині є однією із найактуальніших, а необхідність її вирішення 

у якомога стислі терміни є очевидною, адже саме проблема зростання доходів 

працюючих та оптимізації їх диференціації є обов’язковою передумовою, як 

підвищення мотивації трудової діяльності, так і сталого соціально-економічного 

розвитку в цілому. 

 

3.2.  Проблемні питання та удосконалення обліку витрат на оплату 

праці 

 

На жаль, в Україні, існує негативна практика підприємств щодо наявності 

неофіційних позаоблікових нарахувань і виплат заробітної плати працівникам 

без сплати встановлених законодавством податків і платежів, так звана заробітна 

плата «у конвертах». Для боротьби з тіньовою заробітною платою уряд України 

вніс пропозицію щодо популяризації легалізації доходів, за якої буде стягуватися 

штраф у розмірі близько 34 тис. грн. за кожного неоформленого робітника [24]. 

Правильна організація обліку оплати праці має безпосередній вплив на 

повноту і своєчасність здійснення розрахунків із працівниками. Одним із 
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напрямів удосконалення системи ведення обліку, на думку Ю.М. Кулик, є 

спрощення документообігу на підприємстві. Необхідно:  

1) зменшити кількість документації шляхом упровадження 

накопичувальних документів;  

2) розробити аналітичну відомість за виплатами персоналу;  

3) змоделювати відомість складу персоналу підприємства, де основними 

показниками є: середньо-спискова чисельність; прийнято в штат; 

вибуло, із них: кількість за власним бажанням, за прогули, інші 

дисциплінарні порушення, після досягнення пенсійного віку; структура 

персоналу; коефіцієнт плинності кадрів; коефіцієнт обороту за 

прийомом; коефіцієнт обороту за вибуттям працівників; коефіцієнт 

відповідності кваліфікації працівника до складності робіт; рівень 

дисципліни працюючих;  

4) скласти відомість стану кредиторської заборгованості з оплати праці 

працівників за певні періоди часу [28, с. 63]. 

Дослідивши види та зміни розміру мінімальної заробітної плати працівникам 

на підприємствах України, можна стверджувати, що зміни, які 

супроводжуються нормативно-законодавчими актами, вимагають постійного 

вдосконалення обліку та оперативного контролю над розрахунковими 

операціями з оплати праці працівникам (рис. 3.1.). 

Облік та нарахування заробітної плати має низку інших невирішених 

питань, які впливають на результати діяльності господарюючих суб’єктів. Одне 

з них - питання стимуляції працівників до праці. Підприємства для того, щоб 

стимулювати роботу своїх працівників, переходять на систему виплати 

індивідуальної заробітної плати, яка діє на підставі оцінки конкретних заслуг 

працівника.  

Цей механізм включає як диференціацію умов наймання, так і регулярну 

оцінку заслуг персоналу безпосередньо в процесі трудової діяльності, тому слід 

використовувати так званий «гнучкий тариф» у тарифній системі. Його суть 

полягає у тому, що в межах кожного кваліфікаційного розряду встановлюється 
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певний діапазон тарифних ставок та посадових окладів. Це сприяє підвищенню 

ефективності стимулювання працівників у межах одного й того самого розряду 

або посади без переведення до іншого розряду чи на іншу посаду вищої 

кваліфікації [29]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 3.1. Проблемні питання організації обліку праці та її оплати 

 

О.С. Безпалько вважає, що результати роботи кожного працівника 

оцінюються за трибальною шкалою, і відповідно до одержаної кількості балів він 

може просуватися по вертикалі тарифної сітки на один, два, три ряди. Тому 

навіть у межах однієї кваліфікації у кожного є можливість самостійно ініціювати 

збільшення розміру своєї заробітної плати. Використання такої системи 

виключає автоматичний ріст заробітної плати, не підвищуючи реальної 

кваліфікації і результативності працівників [29].  

Проблемні питання обліку праці та її оплати 

Здійснення контролю над використанням робочого часу й 

забезпечення зростання продуктивності праці 

Своєчасне і правильне визначення сум нарахованої 

заробітної плати й відрахувань органам соціального 

страхування та віднесення їх на собівартість продукції 

(робіт, послуг) 

Здійснення в установлені терміни всіх розрахунків із 

працівниками і службовцями із заробітної плати та інших 

виплат 

Облік і контроль над використанням фонду заробітної 

плати та іншими грошовими коштами, які виділяють для 

оплати праці 

Упровадження мотивацій праці працівників підприємства 
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Узагальнюючи проведені дослідження, можна стверджувати, що на 

підприємствах діє досить слабка матеріальна зацікавленість працівників та має 

місце недостатня стимулююча роль премій, надбавок і всієї преміальної системи. 

Л.А. Суліменко вважає, що умовою успішного вирішення завдань 

бухгалтерського обліку оплати праці є використання різних комп’ютерних 

програм для автоматизації обліку. Використання автоматизованої системи 

обробки облікової інформації дає змогу не тільки скоротити час розрахунків і 

обліку оплати праці, а й із найменшими затратами у визначені терміни 

одержувати інформацію, що необхідна для управління підприємством. [31, с. 

400]. Автором розроблено програмне забезпечення для управління 

підприємством в Україні, створено низку програмних продуктів MАSTЕR [30].  

Конфігуратор MАSTЕR дає можливість для обліку оплати праці 

виокремлювати такий складник, як «Заробітна плата та табельний облік», який 

автоматизує завдання розрахунку заробітної плати й управління персоналом на 

підприємствах та включає в себе два функціональних модулі: модуль «Зарплата» 

та модуль «Кадри». Конфігурація відповідає всім вимогам чинного 

законодавства України та є повністю адаптованою до українського ринку [31, с. 

401].  

У системі аналітичного обліку вирішальну роль має збір інформації про 

відпрацьований та невідпрацьований час, виконання норми працівником, склад 

працівників, структура фонду оплати праці. Інформація щодо витрат на оплату 

праці має суттєвий вплив на формування фактичної собівартості продукції, що 

виробляється. До складу собівартості включають основну заробітну плату, 

додаткову оплату праці та інші нарахування та виплати працівникам. 

Враховуючи викладене вище, вважаємо за доцільне розширити аналітичні 

рахунки до рахунка 66 «Розрахунки за виплатами працівникам» (табл. 3.1) 

Наведена класифікація аналітичних рахунків сприятиме можливості 

отримання управлінським персоналом оперативної інформації конкретних 

ситуацій.  
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Таблиця 3.1  

Пропоновані аналітичні рахунки для обліку розрахунків за 

виплатами працівникам 

Рахунок Шифр субрахунок 

та аналітичного 

рахунка 

Назва аналітичного рахунка 

66 

«Розрахунки 

за виплатами 

працівникам» 

661/1 Розрахунки за окладами і тарифами 

661/2 Інші нарахування 

661/3 Виплати за невідпрацьований час 

працівників 

661/4 Премії 

661/5 Інші заохочувальні виплати 

працівникам 

661/6 Комісійні винагороди 

661/7 Оплата при звільненні 

661/8 Розрахунки за відпустками 

661/9 Оплата по закінченню трудової 

діяльності працівника 

Джерело: [авторська розробка] 

 

Враховуючи наявні проблеми та пропозиції вдосконалення обліку, 

доцільно у наказі про облікову політику вказати на методи ведення обліку 

розрахунків із працівниками, зокрема: обґрунтувати вибір форм оплати праці, 

виокремити чинники підвищення продуктивності праці; відкоригувати графік 

документообігу щодо первинного відображення відпрацьованого часу та 

виконаних робіт працівниками підприємства, де вказати виконавців та строки 

складання документів, які пов’язані з обліком оплати праці, що сприятиме 

розподілу функцій між адміністративним персоналом вищої та середньої ланок. 

Результати проведеного дослідження дають змогу надати такі 

рекомендації:  
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1) ввести в систему виплати індивідуальної заробітної плати так званий 

«гнучкий тариф», що діє на підставі оцінки конкретних трудових 

досягнень працівника, що сприятиме підвищенню мотивації 

працівників та поліпшенню діяльності підприємства;  

2) деталізувати аналітичні рахунки до рахунка 66 «Розрахунки за 

виплатами працівникам», що дасть можливість отримати 

менеджерам усіх рівнів оперативну інформацію про конкретні 

ситуації для прийняття управлінських рішень;  

3) спростити документообіг на підприємстві шляхом виокремлення в 

наказі про облікову політику форм оплати праці та складників 

графіку документообігу щодо первинного відображення 

відпрацьованого часу та виконаних робіт працівниками 

підприємства. 

Починаючи з грудня 2019 року всю планету сколихнула інформація про 

поширення пандемії коронавірусної хвороби (СОVІD-19). Держави і міжнародні 

установи починають активно приймати рішення відносно заходів, які дозволять 

не допустити розповсюдження інфекції далі, через це вирішено було 

запровадити карантин спочатку в окремих регіонах, де спалах захворювання 

найбільший, а потім було прийняте рішення запровадити карантин в 

національних масштабах. Прийняття карантинних заходів впливає на нормальну 

роботу підприємств та завдає значного удару по економіці, тому саме через це, у 

всіх країнах світу намагаються будь-яким чином підтримати роботодавців. 

На засіданні Кабінету Міністрів України від 11 березня 2020 року №211 

«Про запобігання поширенню на території Україні коронавірусу СОVІD-19» [32] 

та відповідно до статті 29 Закону України «Про захист населення від інфекційних 

хвороб» [33] Кабінет Міністрів України постановив, встановити з 12 березня 

2020 року на всій території України загальний карантин з введенням ряду 

обмежувальних заходів. Задля виконання постанови Кабінету Міністрів України, 

недопущення зупинки роботи підприємств, роботодавців країни змушені були 

внести у порядок роботи своїх підприємств певні зміни. Керівники 
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досліджуваного підприємства, як і роботодавці багатьох інших підприємств в 

Україні приймають заходи з метою запобігання та з метою недопущення повної 

зупинки роботи підприємства та вживають відповідні заходи: - встановлення 

працівникам неповного або скороченого робочого часу; - запровадження роботи 

змінами; - запровадження дистанційної (надомної) роботи; - запровадження 

гнучкого графіку; - надання працівникам щорічних основних, додаткових та 

інших оплачуваних відпусток які передбачені законом; - надання відпусток без 

збереження заробітної плати за заявою працівника; - введення простою. 

Статтею 60 КЗпП передбачене таке поняття як дистанційна (надомна) 

робота [34] – це робота, яка виконується поза межами робочого місця та за 

межами підприємства, а саме за місцем проживання працівника або за місцем яке 

вибере сам працівник. При такій роботі працівник не підпорядковується 

правилам внутрішнього розпорядку підприємства, а розподіляє робочий час на 

свій розсуд і виконує поставлену роботу в межах встановлених статтею 50 норм 

тривалості робочого часу. Оплата праці передбачається в повному обсязі та в 

строки, визначені діючим трудовим договором. Дистанційна робота не 

ускладнює та не зупиняє роботу підприємства. На таку роботу можуть перейти 

як працівники, які тільки-но працевлаштувались так і працівники які вже давно 

працюють на підприємстві, тільки є декілька відмінностей. Однією з головних 

відмінностей переведення працівника на дистанційну роботу, який тільки-но 

працевлаштувався на роботу є окрім наказу про прийняття на роботу, написання 

та укладання трудового договору на дистанційну роботу. А для працівника, який 

вже давно працює на підприємстві для переведення на дистанційну роботу 

необхідно тільки видати наказ по підприємству про зміни умов праці. 

Також згідно статті 60 передбачене таке поняття як гнучкий режим 

робочого часу [34] – це робота яка виконується безпосередньо на робочому місці 

працівника, але дозволяється встановлення індивідуального графіку роботи 

конкретного працівника, але цей графік повинен відповідати денній, тижневій, 

місячній тощо нормі тривалості робочого часу. При застосуванні гнучкого 

режиму робочого часу фіксується час присутності працівника на робочому місці. 
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Цей режим передбачає за бажанням працівника поділ робочого дня на частини. 

Так само як і дистанційна робота він не ускладнює підприємству оплату праці та 

не впливає на обсяг трудових прав працівника. Індивідуальний графік роботи 

встановлюється лише за згодою працівника та роботодавця наказом по 

підприємству. Роботодавець в будь-який момент, за необхідності, може 

перевести працівника з гнучким графіком роботи на звичайний режим роботи. 

На всіх підприємствах застосовують гнучкий графік роботи для того, щоб 

уникнути великого скупчення працівників в приміщеннях та для запобігання 

розповсюдження вірусу. 

Одним із заходів запобігання поширенню пандемії є надання за заявою 

працівників щорічних основних та додаткових відпусток та позачергових 

відпусток які надаються на підставі заяви працівника. Відпустка без збереження 

заробітної плати надається працівнику тільки за його письмової заяви з 

зазначенням причини. Роботодавець згідно закону не може примусити 

працівника йти у відпустку без збереження заробітної плати. Не має права 

роботодавець також відправляти у відпустку без збереження заробітної плати 

всіх працівників підприємства за власною ініціативою, так як це тягне за собою 

адміністративну або кримінальну відповідальність. Для підвищення 

ефективності обліку розрахунків з працівниками по оплаті праці на підприємстві, 

пропонуються наступні пропозиції та удосконалення: 

Провівши аналіз документування обліку заробітної плати на період 

відпустки, матеріальної допомоги, не використаної відпустки та при звільненні 

пропонується розробити довідку-розрахунок на період відпустки, матеріальної 

допомоги, не використаної відпустки та звільненні [27].  

Довідку-розрахунок необхідно буде оформляти за кожен місяць, що б в 

кінці року було легше звести всі виплати, які були зроблені на протязі кожного 

місяця.  

Також для прийняття ефективних рішень на підприємстві необхідно 

складати «Відомість обліку виплат працівникам» в якій зазначаються виплати за 

посадами, підрозділами і працівниками у розрізі поточних виплат, лікарняних, 
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премій та інших виплат. Ця відомість дає змогу більш точно відображати 

виплати працівникам за підрозділами і відповідає методиці обліку за 

міжнародними стандартами.  

Ще однією пропозицією на підприємстві є поділ робочого місця, завдяки 

чому працівники можуть ділити конкретну повну ставку на дві половини. Так 

само ділити графік робочого часу на дві половини, перша половина з ранку і до 

обіду, друга половина з обіду і до вечора, цей поділ можуть застосовуватись до 

працівників, які бажають працювати неповний робочий день. 

Ще одним удосконаленням обліку на підприємстві, є проведення 

додаткових виплат працівникам, які працюють поза межами робочого місця 

тобто дистанційно (надомно). Додаткові виплати, доплати будуть стимулом для 

працівника виконувати роботу так само, як і на звичайному робочому місці. 

Доплати пов’язані з тим, що працівник застосовує свої методи та засоби 

отримання інформації, яка необхідна для виконання роботи.  

Задля того, щоб була можливість швидко отримувати інформацію у розрізі 

всіх проведених доплат, необхідно на діючих субрахункам провести додаткову 

розбивку за аналітичними рахунками. (таблиця 3.2) 

За допомогою пропозицій відносно удосконалення аналітичних рахунків 

можливо провести більш точний та ефективний облік заробітної плати при 

великій чисельності працівників на підприємстві. 

Удосконалення обліку заробітної плати допоможе сприяти підвищенню 

продуктивності праці, допоможе врегулювати рівень витрат підприємства. 

 

 

Таблиця 3.2 

Додаткові субрахунки 

 

Код рахунку Назва 

  Додаткові 

субрахунки 

 

66    Розрахунки за виплатами працівникам 

 661   Розрахунки по заробітній платі 
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  661.1  Розрахунки за нарахованими виплатами 

   661.1.1 Розрахунки за окладами та тарифами 

   661.1.2 Розрахунки за невідпрацьований час 

   661.1.3 Інші нарахування за оплатою праці 

   661.1.4 Виплата премій та інших заохочувальних 

виплат 

   661.1.5 Розрахунок у зв’язку з простою 

   661.1.6 Розрахунок з дистанційної роботи 

  661.2  Розрахунки виплат при звільненні 

  661.3  Виплати по закінченню трудової діяльності 

  661.4  Розрахунок за виплатою відпусток 

 662   Розрахунки за депонентами 

 663   Розрахунки з других виплат 

  661.3  Виплати за лікарняними 

   661.3.1 Виплата лікарняних (самоізоляція) 

   661.3.2 Виплата лікарняних (захворівші на СОVІD-

19) 

Джерело: [авторська розробка] 

 

Автоматизація обліку допоможе окрім удосконалення обліку на 

підприємстві, вирішити таку проблему як своєчасне погашення боргу виплат 

працівникам по заробітній платі. 

 

3.3 Особливості обліку витрат на оплату праці ТОВ «АФ«Прадіс» 

 

Згідно з П(С)БО №16 «Витрати» управлінський облік витрат на оплату 

праці ведеться за елементом «Витрати на оплату праці» [13], до якого відносять 

заробітну плату за окладами й тарифами, премії і заохочення, матеріальну 

допомогу, компенсаційні виплати, оплату відпусток та іншого 

невідпрацьованого часу, інші витрати на оплату праці. Відповідно до Закону 

України «Про оплату праці» структурно заробітна плата складається з [1] : 

• Основної заробітної плати[1];  

• Додаткової заробітної плати[1];  

• Інших заохочувальних та компенсаційних виплат[1]. 
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Основна заробітна плата – це форма оплати праці, що є обов’язковою. 

Тобто, всі підприємства, незалежно від форми власності й виду діяльності, 

укладаючи трудовий договір із найманими працівниками, перебирають 

зобов’язання виплачувати їм заробітну плату на умовах, визначених у трудовому 

договорі [2]. Бухгалтерові важливо пам’ятати, що на цьому етапі для нього ще 

нема поля діяльності, оскільки нема об’єкта бухгалтерського обліку. Адже сам 

собою договір (наказ) ще не є підставою для нарахування заробітної плати. Лише 

коли працівник виконає свою частину зобов’язань, і це буде підтверджено 

відповідними документами, у підприємства виникне зобов’язання з виплати 

заробітної плати, отже, з’явиться об’єкт бухгалтерського обліку. Таким чином, 

основна заробітна плата – це обов’язкова для всіх підприємств форма оплати 

праці найманих працівників. 

Обов’язковими є також деякі види доплат, надбавок, гарантійних і 

компенсаційних виплат, які вводять до додаткової заробітної плати. Але якщо 

говорити про обов’язковість, то відмінність таких виплат від основної заробітної 

плати полягає у тому, що їх виплачують у конкретних, визначених 

законодавством, ситуаціях[2].  

Розміри основної заробітної плати своїм працівникам на більшості 

підприємств визначають самостійно, розробляючи системи оплати праці та 

включаючи їх до колективного договору. Держава лише встановлює розмір 

мінімальної заробітної плати та деякі інші гарантії з метою захисту своїх 

працівників[2]. 

При укладанні колективних договорів підприємства мають право 

розширити або звузити діючий перелік робіт із умовами праці, що відхиляються 

від нормальних. Основою для розширенняֹ чи звуження переліку має бути оцінка 

фактичних умов праці на відповідних робочих місцях. Доплати, пов’язані з 

кваліфікаційними характеристиками, можна скасувати у тих випадках, коли 

працівник їх втрачає або починає працювати на такій дільниці, де вони не 

потрібні [41]. Питання про встановлення, скасування доплати й величину – це 

завжди предмет обговорення адміністрації і конкретного працівника з 
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урахуванням вимог законодавства та усіх нормативних документів. Якщо 

доплати і надбавки персоніфіковані, то премії, що встановлюють для всіх, 

поширюють на весь колектив. Вони мають ширший спектр дії та стимулюють 

результати колективної праці. Системи преміювання вводять для посилення 

матеріальної зацікавленості працівників у виконанні планів і договірних 

зобов’язань, підвищення якості роботи, продуктивності праці та ефективності 

виробництва. 

 Для обліку витрат на оплату праці діючим Планом рахунків (наказ МФУ 

від 30 листопада 1999 р. №291) призначено рахунок 66 «Розрахунки за виплатами 

працівникам», що має субрахунки[9] :  

▪ 661 «Розрахунки за заробітною платою» [9]; 

▪ 662 «Розрахунки з депонентами» [9]; 

▪ 663 «Розрахунки за іншими виплатами» [9]; 

Рахунок 66 «Розрахунки за виплатами працівникам» за змістом є пасивний, 

тому за кредитом відображають збільшення зобов’язань суб’єкта 

господарювання зі заробітної плати перед своїми працівниками. За дебетом 

цього рахунку відображають зменшення зобов’язань із заробітної плати. Основні 

бухгалтерські записи, якими оформляють витрати на оплату праці працівників, 

котрі мають відношення до виробничої діяльності підприємства [9]:  

1. Нарахування заробітної плати основним виробничим робітникам 

оформляють такими проводками: Дт 231 Кт 661 – робітникам, зайнятим в 

основному виробництвом;  

2. Нарахування заробітної плати робітникам, зайнятим у допоміжному 

виробництві. Дт 232 Кт 661 – робітникам , які виконують замовлення;  

3. Нарахування заробітної плати наладчикам, ремонтним робітникам, які 

обслуговують виробниче устаткування: Дт 91 Кт 661 – при безпосередньому 

віднесенні на вибір;  

4. Нарахування заробітної плати начальникові цеху, бригадирові, 

начальникові виробничої дільниці, цеховим або дільничним обліковцям, 

прибиральницям у цехах та іншому персонֹалові, який здійснює організацію 
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виробництва та управління цехами: Дт 91 Кт 661; Дт 92 Кт 661; Дт 93 Кт 661; Дт 

94 Кт 661.  

Такі витрати, як правило , не можна прямо віднести на конкретний вибір 

або замовлення, тому їх розподіляють. Сума нарахованої заробітної плати 

відрізняється від суми заробітної плати, що має бути виплачена працівникові. 

Адже на підприємство покладають обов’язок не лише нараховувати заробітну 

плату, а й утримувати з неї певні суми [48]. Щоб утримати зі заробітної плати 

працівника суми податків, зборів, обов’язкових платежів, жодні розпорядчі 

документи не потрібні. Необхідно лише суворо дотримуватись вимог 

законодавства. Нині зі заробітної плати працівників утримують суми[2]:  

• Податку з доходів фізичних осіб (18%); 

 • Військовий збір (1.5%).  

Окрім того, здійснюються нарахування на загальнообов’язкове соціальне 

державне страхування (22 %). Певні суми можна утримувати зі заробітної плати 

працівника на користь третіх осіб у випадках, встановлення законодавством.  

Найпоширенішим видами таких утримань є суми: • Аліментів, що їх 

утримують за рішенням суду та ухвалою судді; • Відшкодування шкоди, що 

працівник заподіяв підприємству.  
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ВИСНОВКИ 

 

В Україні практично створено законодавчо-правову базу регулювання 

оплати праці відповідно до міжнародних трудових норм, що діють у ринковій 

економіці, але цей механізм у повному обсязі не спрацьовує, особливо в 

договірному регулюванні.  

На сьогодні ще існує велика кількість невирішених питань у сфері оплати 

праці. Облік розрахунків з заробітної плати повинен організовуватись таким 

чином, щоб це підвищувало продуктивності праці, повному використанню 

робочого часу, а також достовірному обчисленню чисельності працівників для 

нарахування та відображення заробітної плати з метою слати податків. Для цього 

на підприємстві мають бути розставлені функції обліку між відділами. 

Підвищення організації заробітної плати на підприємствах має брати свій 

початок на задоволенні тарифного регулювання заробітної плати, до неї 

належать:  

✓ підвищення тарифної системи шляхом встановлення співвідношень 

тарифних ставок залежно від рівня кваліфікації робітників;  

✓ запровадження гнучких форм і систем оплати праці, включаючи 

контрактну й безтарифну;  

✓ розроблення внутрішньовиробничих тарифних умов оплати праці як 

чинників підвищення мотивувальної та стимулювальної ролі 

тарифних систем на підприємствах;  

✓ підвищення мотиваційного механізму регулювання міжпосадових 

окладів;  

✓ удосконалення нормування як засобу регулювання міри праці та її 

оплати; 

✓ колективне врегулювання заробітної плати.  

Здійснюючи побудову або підвищення організації обліку оплати праці, 

підприємства мають підходити до цього питання дуже важливо, враховуючи 
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доцільність, використовуючи наукові дослідження та статті, власний досвід та 

досвід закордонних представництв, передового досвіду.  

Питання нарахування заробітної плати і оплати праці відображають 

важливу роль в роботі кожного підприємства.  

З одного боку, це пов'язано з відношенням до таких питань самих 

робітників, для яких заробітна плата служить основним джерелом матеріальних 

благ.  

З іншого боку, – з тою обставиною, що суми, що спрямовуються 

підприємством на оплату праці, так чи інакше служать мірою, що визначає 

надходження податків і обов’язкових зборів у бюджет і цільові фонди.  

Заробітна плата – це точка перетину інтересів багатьох: фірми в цілому; 

працюючого, держави, податкової служби, бюджетів різних рівнів, фондів тощо.  

Організація оплати праці на підприємстві повинна забезпечувати: точний 

розрахунок заробітної плати кожного співробітника відповідно до кількості і 

якості затраченої сили, що забезпечується відповідними формами і системами її 

оплати, правильне нарахування та утримання із заробітної плати; контроль за 

дисципліною праці, використанням часу і виконанням поставлених норм, 

своєчасним виявленням резервів подальшого росту продуктивності праці, 

витратами фонду заробітної плати. 

Ми побачили, що організація заробітної плати визначається трьома 

елементами: тарифною системою, нормуванням праці і формами та системами 

оплати праці. Тарифна система, яка є основою організації оплати праці, включає 

в себе тарифну сітку, тарифну ставку і тарифно-кваліфікаційні довідники. 

Система заробітної плати має відповідати вимогам прискорення науково-

технічного прогресу, переходу на інтенсивні методи господарювання, 

поліпшення якості продукції.  

З метою підвищення ефективності суспільного виробництва система 

заробітної плати повинна стимулювати зацікавленість робітників, спеціалістів і 

службовців у результатах праці, сприяти розповсюдженню диференціації оплати 

праці залежно від її кількості та якості, раціональному витрачанню коштів на 
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заробітну плату, дотримання встановлених співвідношень між зростанням 

продуктивності праці та середньої заробітної плати. 

Фонд оплати праці є важливою складовою будь якого підприємства. Так як 

на будь якому підприємстві, навіть на автоматизованому, працюють робітники, 

яким потрібно виплачувати заробітну плату, оскільки, як відомо, саме заробітна 

плата є єдиним стимулом праці працівників.  

Після вивчення питань синтетичного та аналітичного обліку як у 

теоретичному аспекті, так і в практичному напрямку, за матеріалами обліку у 

ТОВ «АФ «ПРАДІС», ми бачимо, що підприємство облік праці та її оплати веде 

на балансовому рахунку 66 «Розрахунки з оплати праці», на якому ведеться 

узагальнення інформації про розрахунки з працівниками по оплаті праці за всіма 

її видами, а також розрахунки за не одержану працівниками у встановлений 

термін суму з оплати праці.  

В цілому облік праці та її оплати на підприємстві відповідає існуючим 

нормам та інструктивним законодавчим документам. Але на підприємстві є 

недоліки при організації обліку праці та її оплати, які негативно впливають як на 

фінансово-господарську діяльність підприємства в цілому, так і на організацію 

роботи самої бухгалтерії. До основних недоліків можна віднести низький рівень 

оплати праці на підприємстві який не є стимулом для підвищення 

продуктивності праці робітників підприємства.  

Виходячи із даних за результатами проведеного аналізу використання 

трудових ресурсів у ТОВ «АФ «ПРАДІС», можна зробити наступні висновки, що 

підприємству необхідно:  

1. Нарощувати обсяги реалізації своїх послуг.  

2. І далі ефективно використовувати трудові ресурси, тобто 

збільшувати продуктивність праці своїх робітників. 

3. Прагнути до зменшення плинності кадрів за рахунок матеріального 

заохочення працівників, покращення умов праці на підприємстві.  
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Основними напрямами підвищення ефективності й надійності 

внутрішнього контролю розрахунків з оплати праці на досліджуваному 

підприємстві такі:  

− розробка чітко сформованої організаційної структури підприємства та 

обліково-аналітичного підрозділу; 

− складання посадових інструкцій з метою розподілу повноважень;  

− розробка графіків чи схем документообігу;  

− постійне підвищення кваліфікації персоналом підприємства, у тому числі 

й обліковими працівниками;  

− періодичний перерозподіл обов‘язків між працівниками бухгалтерії, 

матеріальне стимулювання їх праці;  

− створення умов для звірки даних між працівниками різних структурних 

підрозділів підприємства та в межах бухгалтерії; 

− розробка і виконання планів проведення інвентаризації розрахунків;  

− здійснення розрахункових операцій в межах чинного законодавства;  

− дотримання договірної та розрахунково-платіжної дисципліни.  

Разом з тим, одним із важливих напрямів підвищення ефективності 

розрахунків є систематичне проведення комплексного аналізу стану, динаміки та 

структури розрахунків з оплати праці з метою виявлення загальних тенденцій та 

закономірностей її розвитку і запобігання виникнення помилок.  

Заробітна плата в Україні має низький рівень і, для більшості найманих 

працівників, вона перетворилася на невелику соціальну виплату. Така ситуація 

не сприяє зацікавленості працівників у досягненні високих кінцевих результатів 

праці.  

Для вирішення цих проблем необхідно провести комплексну реформу 

оплати праці, яка б відповідала таким завданням: підвищення платоспроможного 

попиту на внутрішньому ринку, збільшення питомої ваги заробітної плати у 

ВВП, встановлення раціональних співвідношень між заробітною платою, 

підприємницьким прибутком і прибутком від власності, створити цілісну 
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системну правову базу організації оплати праці. Вважаємо, що запропоновані 

рекомендації з удосконалення, якісно поліпшать систему обліку і контролю 

розрахунків з оплати праці та витрат на досліджуваному підприємстві, що в 

остаточному підсумку позитивно відіб’ється на всій його діяльності. 
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Рис. 2.3. Класифікація користувачів інформації бухгалтерської звітності 
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